附件1

2024年度江西省经济社会发展和生态文明建设专项课题选题指南
本指南是课题研究方向和主要内容的基本要求，是组织课题研究、制定研究大纲及对研究成果进行评审验收的重要依据。

1.疫情后及“十五五”时期江西农村人口转移潜力及城镇化增长空间研究（重点项目）
研究要点：多维度评估我省当前城镇化发展水平，分析常住和户籍人口城镇化率的增长构成，研判城镇化动力变化和潜在增长空间，测算“十五五”时期全省新增农业转移人口规模，研究提出提高城镇化水平和质量的总体思路、重点任务和政策举措建议。

2.人工智能技术变革对我省产业发展的影响和对策研究（重点项目）
研究要点：摸清我省人工智能技术的发展现状；分析其对我省产业发展可能产生的影响，包括发展机遇和风险挑战等，并研判我省人工智能未来发展趋势；研究提出今后一个时期我省推动新一代人工智能赋能产业发展的总体思路、重点任务和政策举措建议。
3.全球碳定价趋势对我省产业发展与对外贸易影响研究（重点项目）
研究要点：梳理全球范围内碳定价政策、定价机制、定价水平等有关情况，结合我省产业发展与对外贸易现状，评估全球碳定价对我省产业在政策、碳定价、投资布局等方面的潜在影响；分析我省优势产业发展、重点产品出口贸易面临的困境与问题，研究提出我省应对全球碳定价趋势的政策建议。

4.乡村振兴视域下革命老区实现共同富裕的路径探究（一般项目）
研究要点：重点研究江西实施乡村振兴现状以及推进共同富裕的基础条件；系统分析江西推进乡村振兴与实现共同富裕的内在逻辑，以及面临的困难与挑战；立足江西省情，借鉴兄弟省份经验做法，提出乡村振兴视域下革命老区实现共同富裕的对策建议。
5.加快发展低空经济打造江西新增长引擎研究（一般项目）
研究要点：通过横向和纵向对比，全面分析江西低空经济发展取得的成效和存在的问题；系统梳理国内外在通用航空制造、低空场景开发应用、低空飞行基础设施建设运营等方面的进展及做法；围绕助力建设现代化产业体系、形成新质生产力，研究提出江西加快发展低空经济的总体思路、战略重点和重大举措。
6.江西省动力电池行业发展研究——基于动力电池节能审查情况的分析（一般项目）
研究要点：梳理我省锂电及光伏电池产业建设规模、技术水平、产业链发展、产品应用等有关情况，分析我省动力电池产业发展壮大存在的问题和制约，研究提出合理化建议和提升的政策建议。

7.发挥文旅优势 加快推动江西本土REITs项目实现突破研究（一般项目）
研究要点：分析当前全国及江西文旅REITs推进情况、江西优势劣势等情况；重点从资产质量、经营效益、手续办理等方面系统梳理江西文旅REITs推进中存在的困难问题；围绕盘活存量资产，扩大有效益的投资，就下一步推动江西文旅REITs发行实现突破提出对策建议。

8.江西加快打造绿色低碳供应链研究（一般项目）
研究要点：研究绿色低碳供应链的深刻背景和丰富内涵，掌握绿色低碳产业链的核心要义、关键要素等；研究国内外绿色低碳供应链的发展经验，分析国内外绿色低碳供应链的发展趋势；研究江西绿色低碳供应链的发展现状，总结典型案例和经验，归纳江西绿色低碳供应链发展在政策环境、企业实践、技术应用等方面存在的问题；研究提出江西加快构建绿色低碳供应链的总体思路、重点举措和政策建议等。

9.全省生态保护补偿实施成效评价机制建设研究（一般项目）
研究要点：梳理国内外生态保护补偿实施成效评价的做法和典型案例，提出可供借鉴的思路和经验；系统分析我省各领域生态保护补偿实施进展成效经验、不足及问题；研究提出我省生态生态保护补偿实施成效评价的思路和框架，并开展我省生态保护补偿实施成效实证评估研究；研究提出推进建立我省生态保护补偿实施成效评价机制的对策建议。

10.生态农林产业发展气象保障机制研究（一般项目）

研究要点：研究我省生态产业发展气候优势和灾害风险，针对生态产品种植栽培园区，建立气候适宜性评价方法和重大灾害性天气预警机制，降低生态产业风险；研究产品关键品质指标与气象条件的关系模型，基于客观化气象监测数据对生态气候品质优劣进行评价和优标认证，建立生态产品气候品质评价机制，提高产品生态溢价空间。


